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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thrum (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Unterrichtsausfall und Lehrermangel im Landkreis Saale-Orla-Kreis

Der Lehrermangel und der hohe Unterrichtsausfall in Thiringen nehmen nach meiner Auffassung unzu-
mutbare Ausmalle an, sodass der Bildungsauftrag des Staats nicht ausreichend erfiillt und die Qualitat der
schulischen Bildung akut bedroht ist.

Das Thiiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/5626 vom 12. Fe-
bruar 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 19. Marz 2024 beantwortet:

1. Wie viele Lehrerstellen waren beziehungsweise sind als Soll in den Schuljahren 2023/2024 und 2024/2025
sowie 2025/2026 an den staatlichen Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis geplant und wie hoch wa-
ren die Ist-Stellen im Schuljahr 2022/2023 (bitte nach Schulart aufschliisseln und in Vollzeitbeschaftig-
teneinheiten auflisten)?

Antwort:

In der nachfolgenden Ubersicht ist der im Rahmen der Bedarfserhebung zur Vorbereitung des Schul-
jahres 2023/2024 nach der Verwaltungsvorschrift zur Organisation des Schuljahres ermittelte Bedarf an
Lehrerinnen und Lehrern im Saale-Orla-Kreis dargestellt. Bei der Bedarfszuweisung an die Staatlichen
Schulamter wurde dieser gemeldete Bedarf vollumfanglich beriicksichtigt, sodass davon auszugehen
ist, dass fur die Bedarfsdeckung ausreichend Stellen zur Verfligung stehen.

Schulart Bedarf in Vollzeitbeschaftigteneinheiten
Forderschule 45,78
Grundschule 149,5
Gymnasium 135,34
Regelschule 162,82
Gemeinschaftsschule 55,48
Summe 548,92

Die Bedarfserhebung fur das Schuljahr 2024/2025 erfolgt im Laufe des 2. Halbjahres des aktuellen
Schuljahres, die flir das Schuljahr 2025/2026 im folgenden Schuljahr. Ergebnisse liegen daher hierzu
noch nicht vor.

Bezlglich der Bedarfsermittlung fiir das Schuljahr 2022/2023 wird auf die Beantwortung des Ministe-
riums fir Bildung, Jugend und Sport zur Kleinen Anfrage 7/4462 des Abgeordneten Thrum verwiesen.
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2. Wie viele Lehrkrafte unterrichteten im Schuljahr 2022/2023 an den staatlichen Schulen im Landkreis
Saale-Orla-Kreis (bitte aufschliisseln nach Schulart)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 1 zu entnehmen.

3. Wie viele Neueinstellungen von Lehrkraften gab es im Schuljahr 2022/2023 an den staatlichen Schulen
im Landkreis Saale-Orla-Kreis (bitte aufschliisseln nach Schulart)?

Antwort:

Grundschule: 13
Regelschule: 17
Forderschule: 3
Gemeinschaftsschule: 3
Gymnasium: 13

Im Saale-Orla-Kreis gibt es keine Schulen der Schularten Berufsbildende Schulen und Gesamtschulen.

4. Wie viele Lehrkrafte schieden zum Ende des Schuljahres 2022/2023 an den staatlichen Schulen im Land-
kreis Saale-Orla-Kreis aus dem Dienst aus (bitte aufschlisseln nach Schulart)?

Antwort:
Die nachfolgende Ubersicht enthalt die Anzahl der im Laufe des Schuljahres 2022/2023 aus dem ak-
tiven Dienst ausgeschiedenen unbefristet beschaftigten Lehrerinnen und Lehrer im Saale-Orla-Kreis.

Schulart Personen | Vollzeitbeschéaftigteneinheiten
Foérderschule 2 2,00
Grundschule 8 6,87
Gymnasium 7 6,22
Regelschule 12 10,73
Gemeinschaftsschule 3 2,88
Summe 32 28,70

5. Wie viele Lehrkrafte sind derzeit an den staatlichen Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis langfristig
krankgeschrieben (bitte aufschlisseln nach Schulart)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 2 zu entnehmen.

6. Wie viele Unterrichtsstunden fielen mit welcher Begriindung im Schuljahr 2022/2023 an den staatlichen
Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis aus (bitte Stichprobenwoche im Oktober 2023 auflisten mit Auf-
schliisselung der Schulart)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 3 zu enthehmen.

7. Wie hoch war der Anteil an fachfremd erteiltem Unterricht im Schuljahr 2022/2023 fir die Klassenstufen
der staatlichen Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis (bitte aufschlisseln nach Schulart)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 4 zu entnehmen.

8. Wie viele Lehrkrafte werden an den staatlichen Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis voraussichtlich al-
tersbedingt aus dem Schuldienst ausscheiden (bitte jahrlich nach Schulart bis zum Jahr 2034 aufschlis-
seln)?

Antwort:

Prinzipiell werden Prognosen erstellt, die das vorzeitige Ausscheiden unter Zugrundelegung von Alters-
Ubergangsquoten bertcksichtigen. Diese Prognosen werden jedoch nicht auf Landkreisebene berech-
net und liegen daher fiir den Landkreis Saale-Orla-Kreis nicht vor.
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Bedienstete stellen die Antrage auf Beendigung des Arbeitsverhaltnisses bzw. auf Versetzung in den
Ruhestand im Laufe des jeweiligen Schuljahres. Zahlreiche Bedienstete wechseln vorzeitig in den Ru-
hestand, sodass das tatsachliche Austrittsverhalten in den jeweiligen Jahren erheblich von Prognosen
abweicht, welche die Ruhestandsversetzung zum Zeitpunkt des Erreichens der Regelaltersgrenze zu
Grunde legen. Diese unterschatzen das reale Austrittsverhalten in den kommenden Jahren erheblich
und kénnen zu einer Uberschatzung desselben in den spateren Jahren fihren.

Holter
Minister

Anlagen*

Endnote:

*

Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Drucksachennummer
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse
www.parldok.thueringen.de zur Verfligung. Der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die frak-
tionslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfassung.


http://www.parldok.thueringen.de

Thiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport / Statistikstelle

erstellt am 29.02.2024 10:06 / Thema: Personal / Dokument (0V1)

Personal nach Personengruppenart - Geografie - Schulart (erweitert)

Schuljahr Geografie Schultrager Personengruppe Personengruppenart Schulart Personen gesamt
22/23 Saale-Orla- in staatlicher Personen mit Einsatz an Lehrer -y 509
Kreis Tragerschaft Schulen + Grundschule 150
+ Regelschule 137
+ Gemeinschaftsschulg 45
+ Gymnasium 141
+ Forderschule 36
22/23 Saale-Orla- in staatlicher Personen mit Einsatz an Lehramtsanwarter -y 20
Kreis Tragerschaft Schulen + Grundschule 8
+ Regelschule
+ Gemeinschaftsschulg 1
+ Gymnasium 11

+ Forderschule

Schuljahresstatistik Personal ABS ST, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 14.9.2022

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de

Anlage 1



Thiiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport / Statistikstelle
erstellt am 26.02.2024 / Thema: Personal / Langzeiterkrankte / Dokument (16Q)
Langzeiterkrankte Lehrer (Personen)

nach Schulart

Schuljahr Geografie Schultrager Zeitraum Personen- Schulart Personen Persongn Langzeitkrank in
gruppenart gesamt Langzeitkrank Prozent
23/24 Saale-Orla- in staatlicher Unterrichtserfillung Lehrer 24
Kreis Tragerschaft Herbst + Grundschule 2
+ Regelschule 8
+ Gemeinschaftsschule 8
+ Gymnasium 4
+ Forderschule 2
22/23 Saale-Orla- in staatlicher Unterrichtserfillung Lehrer 509 22 43
Kreis Tragerschaft Herbst + Grundschule 150 7 4.7
+ Regelschule 137 7 5,1
+ Gemeinschaftsschule 45 4 8,9
+ Gymnasium 141 4 2,8
+ Forderschule 36

Unterrichtserflllung Herbst ABS+BBS ST, Schuljahr: 22/23, Stichwoche: 28.11.-02.12.2022, von 3 Schulen wurden keine Daten gemeldet

Unterrichtserflllung Herbst ABS+BBS ST, Schuljahr: 23/24, Stichwoche: 27.11.-01.12.2023, 2 Schulen keine Daten geliefert, vorlaufige Daten, Stand: 11.01.2024

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de

Anlage 2



Anlage 3

Thiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport / Statistikstelle
erstellt am 26.02.2024 / Thema: Schule / Unterrichtserfullung / Dokument (15U)

Unterrichtserfiillung

. . . . Schulart
Zeitraum Schuljahr |Geografie |Schultrager Measures Ausfallgrund w5 Gs RS TGS Y 755
Unterrichtserfllung 22/23 Saale-Orla- |in staatlicher Ausfallstunden -y 1.799,00| 438,00] 854,00 48,00 194,00 265,00
Herbst Kreis Tragerschaft ohne Fachlehrer nicht vorhanden 912,001 142,00 602,00 31,00 71,00 66,00
Spezialgymnasien Krankheit 760,00] 271,00f 191,00 6,00/ 105,00 187,00
Dienstliche Griinde 4,00 2,00 2,00
Einsatz des Fachlehrers in anderen Klassen 64,00 14,00 19,00 9,00 16,00 6,00
Sonderurlaub 33,00 25,00 2,00 6,00
Weiterbildung 15,00 8,00 7,00
Abgeltung von Mehrarbeit/Freizeitausgleich 1,00 1,00
Elementare Ereignisse 10,00 2,00 8,00
Unterrichtserflllung  [22/23 Saale-Orla- [in staatlicher Ausfall in Prozent
Herbst Kreis Tragerschaft -2 15,6 11,8 224 8,5 9,8 17,7

Unterrichtserflllung Herbst ABS+BBS ST, Schuljahr: 22/23, Stichwoche: 28.11.-02.12.2022, von 3 Schulen wurden keine Daten gemeldet

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de



Thiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport / Statistikstelle

erstellt am 26.02.2024 / Thema: Schule / Unterrichtserfiullung / Dokument (15U)

Unterrichtserfiillung

. . . . Ausfallart- Schulart
Zeitraum Schuljahr Geografie Schultrager Measures Klassenstufen =
gruppen -y GS RS TGS GY FOS
Unterrichtserf |22/23 Saale-Orla-Kreis |in staatlicher Vertretung Vertretungsstunden |-y 340,00 69,00 167,00 42,00 50,00 12,00
tllung Herbst Tragerschaft fachfremd ohne -1-4 69,00 67,00 2,00
Spezialgymnasien + SE 37.00 37.00
+3 17,00 15,00 2,00
+4 15,00 15,00
-5-10 233,00 144,00 40,00 49,00
+5 47,00 25,00 8,00 14,00
+6 32,00 23,00 4,00 5,00
+7 40,00 27,00 4,00 9,00
+8 37,00 23,00 7,00 7,00
+9 43,00 27,00 8,00 8,00
+10 34,00 19,00 9,00 6,00
-11-13 1,00 1,00
+12 1,00 1,00
-1-13 37,00 2,00 23,00 12,00
+0G 37,00 2,00 23,00 12,00
EI'I‘:‘:]:'E';T;T 22/23 Saale-Orla-Kreis 'T"r :;2?;';::: ;;ecr;;‘:‘:g Vertretung in Prozent|- 5 2,9 1,9 4,4 7,4 2,5 0,8

Unterrichtserflllung Herbst ABS+BBS ST, Schuljahr: 22/23, Stichwoche: 28.11.-02.12.2022, von 3 Schulen wurden keine Daten gemeldet

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de

Anlage 4



	Unterrichtsausfall und Lehrermangel im Landkreis Saale-Orla-Kreis
	1.	Wie viele Lehrerstellen waren beziehungsweise sind als Soll in den Schuljahren 2023/2024 und 2024/2025 sowie 2025/2026 an den staatlichen Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis geplant und wie hoch waren die Ist-Stellen im Schuljahr 2022/2023 (bitte nach Schulart aufschlüsseln und in Vollzeitbeschäftigteneinheiten auflisten)?
	2.	Wie viele Lehrkräfte unterrichteten im Schuljahr 2022/2023 an den staatlichen Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis (bitte aufschlüsseln nach Schulart)?
	3.	Wie viele Neueinstellungen von Lehrkräften gab es im Schuljahr 2022/2023 an den staatlichen Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis (bitte aufschlüsseln nach Schulart)?
	4.	Wie viele Lehrkräfte schieden zum Ende des Schuljahres 2022/2023 an den staatlichen Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis aus dem Dienst aus (bitte aufschlüsseln nach Schulart)?
	5.	Wie viele Lehrkräfte sind derzeit an den staatlichen Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis langfristig krankgeschrieben (bitte aufschlüsseln nach Schulart)?
	6.	Wie viele Unterrichtsstunden fielen mit welcher Begründung im Schuljahr 2022/2023 an den staatlichen Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis aus (bitte Stichprobenwoche im Oktober 2023 auflisten mit Aufschlüsselung der Schulart)?
	7.	Wie hoch war der Anteil an fachfremd erteiltem Unterricht im Schuljahr 2022/2023 für die Klassenstufen der staatlichen Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis (bitte aufschlüsseln nach Schulart)?
	8.	Wie viele Lehrkräfte werden an den staatlichen Schulen im Landkreis Saale-Orla-Kreis voraussichtlich altersbedingt aus dem Schuldienst ausscheiden (bitte jährlich nach Schulart bis zum Jahr 2034 aufschlüsseln)?
	Endnote:

	Anlage 1
	Anlage 2
	Anlage 3
	Anlage 4

